
Stadt Halle (Saale) 19. Februar 2019
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters

Beschlusskontrolle zur Sitzung des Stadtrates am 30.1.2018
Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zu illegalen Graffiti an öffentlichen Gebäuden
Vorlagen-Nummer: VI/2018/04452
TOP: 12.11

Antwort der Verwaltung:

Wie viele illegale Graffiti und Schmierereien wurden seit 2015 an städtischen
Gebäuden und Immobilien städtischer Gesellschaften erfasst? (Bitte getrennt
ausweisen)

Ergänzend zur Beantwortung vom 24.10.2018 wird auf die Anlage verwiesen.

Dr. Bernd Wiegand
Oberbürgermeister



Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zu illegalen Graffiti an öffentlichen Gebäuden (VI/2018/04452) 
Auswertung 
 
 

Gesellschaft 3. Wie viele illegale 
Graffiti und 
Schmierereien wurden 
seit 2015 an städtischen 
Gebäuden und 
Immobilien städtischer 
Gesellschaften erfasst? 
(Bitte getrennt 
ausweisen) 

4. Wie viele davon 
wurden bei der Polizei 
angezeigt? 

5. Wie viele davon waren 
links- oder 
rechtsextremistischen 
Inhalten zuordenbar? 

6. Wie viele davon 
wurden entfernt? 

7. Welche Zeiträume 
wurden für die 
Entfernung benötigt? 

8. Welcher finanzielle 
Aufwand entstand Stadt 
und städtischen 
Gesellschaften durch die 
Entfernung der illegalen 
Graffiti und 
Schmierereien in den 
jeweiligen Jahren? 

9. Was unternehmen 
Stadt und städtische 
Gesellschaften zum 
Schutz vor illegalen 
Graffiti und 
Schmierereien? 
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Abfallwirtschaft GmbH 
Halle-Lochau 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

A/V/E GmbH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Bäder Halle GmbH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Bau und Haustechnik 
Halle-Neustadt GmbH 

Die Bau und Haustechnik 
Halle-Neustadt GmbH hat 

keine Gebäude und 
Immobilien in ihrem 

Bestand. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

Berufsförderungswerk 
Halle (Saale) gGmbH 

Es liegt keine Rückmeldung vor. 

Bio-Zentrum Halle GmbH siehe TGZ Halle siehe TGZ Halle siehe TGZ Halle siehe TGZ Halle siehe TGZ Halle siehe TGZ Halle siehe TGZ Halle 

BMA 
BeteiligungsManage-
mentAnstalt Halle (Saale) 

Die BMA besitzt keine 
eigenen Immobilien. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

Cives Dienste GmbH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Container Terminal Halle 
(Saale) GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Eigenbetrieb für 
Arbeitsförderung der 
Stadt Halle (Saale) 

Die Erfassung erfolgt 
durch die 

Stadtverwaltung.  

entfällt entfällt entfällt entfällt Der Eigenbetrieb wird als 
Projektträger für die 

Maßnahme „Graffiti“ im 
Auftrag der Verwaltung 

tätig. Die Eigenmittel aus 
der Maßnahme betrugen 
für die Laufzeit 06/2017 
bis 05/2018 rund 13.000 

Euro. 

In Zusammenarbeit mit 
der Verwaltung wird das 
Projekt „Prävention durch 
Präsenz" durchgeführt. 

Zudem werden 
registrierte Graffiti 
umgehend an die 

Verwaltung gemeldet, die 
eine schnelle Beseitigung 

einleitet. Diese 
Meldungen werden 

statistisch nicht erfasst. 

Eigenbetrieb 
Kindertagesstätten 

2015: 1 

2017: 1 

Es erfolgte keine 
Anzeige. 

keine 2 unverzüglich 2015: ca. 121 Euro 

2017: ca. 230 Euro 

Der EB Kita hat in 
diversen Einrichtungen 
z.B. an Einfriedungen 

legale Graffiti anbringen 
lassen, um illegalen 
Graffiti vorzubeugen. 

Energieversorgung Halle 
Netz GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 
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Energie-, Wasser-, 
Abwassergesellschaft 
Geiseltal mbH (EWAG) 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Entwicklungsgesellschaft 
Industriegebiet Halle-
Saalkreis mbH & Co. KG 

3 Es erfolgte keine 
Anzeige. 

keine 3 Es erfolgt keine 
statistische Erfassung. 

voraussichtlich ca. 500 
Euro 

Es wurde ein Anstrich 
aufgetragen, der die 

Haftung von 
Schmierereien erschwert 

und eine Reinigung 
erleichtert. 

Entwicklungs- und 
Verwaltungsgesellschaft 
Halle-Saalkreis mbH 

EVH GmbH 

Die EVG besitzt keine 
eigenen Immobilien. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

Fernwasser Sachsen-
Anhalt GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Fernwasserversorgung 
Elbaue-Ostharz GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Flugplatzgesellschaft 
mbH Halle/Oppin 

2018: 1 Es erfolgte keine 
Anzeige. 

keine 1 unverzüglich ca. 200 Euro Keine Gegenmaßnahme, 
da eine Bushaltstelle 

betroffen war. 

FTZ Freizeit Tourismus 
Zentrum Verwaltung 
GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

GWG Gesellschaft für 
Wohn- und 
Gewerbeimmobilien 
Halle-Neustadt mbH 

2015: 40 

2016: 51 

2017: 18 

2018: 15 

alle Es erfolgt keine 
Erfassung. 

alle  Im Durchschnitt 10 
Werktage. 

2015: ca. 6.449 € 

2016: ca. 7.965 € 

2017: ca. 2.932 € 

2018: ca. 2.760 € 

 

Die Kosten werden durch 
die Versicherung 

getragen, was sich 
indirekt auf die 

Versicherungsprämien 
auswirkt. 

An einigen 
Fassadenteilbereichen 

wurden Schutzanstriche 
aufgebracht.  

Dies hat sich nicht 
bewährt. 

 

Hallesche Gesellschaft 
für Wohnen und 
Stadtentwicklung mbH 

siehe HWG. siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG 

Hallesche Verkehrs-AG siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 
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Hallesche Wasser und 
Stadtwirtschaft GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Hallesche 
Wohnungsgesellschaft 
mbH 

Seit 2015 insgesamt: 
1.366  

Die Anzeigepflicht ist im 
Unternehmen in den 

jeweils gültigen 
Versicherungsverträgen 

geregelt. 

 

2015: Anzeige ab 1.000 € 
Schadenhöhe 

2016: Anzeige ab 7.500 € 
Schadenhöhe 

2017/18: Anzeige ab 
5.000 € Schadenhöhe  

 

Eine systematische 
Zusammenfassung von 
Anzeigen erfolgt nicht. 

 

Es erfolgt keine 
Erfassung. 

Alle gemeldeten Graffiti Die Entfernung erfolgt 
nach Auftragserteilung 

und beträgt i. d. R. 1 bis 2 
Tage, handelt es sich um 
Graffiti, wie unter Punkt 
5. beschrieben, erfolgt 

eine sofortige 
Beseitigung. 

Aufwand 2015: 57.960 € 

Aufwand 2016: 33.420 € 

Aufwand 2017: 63.035 € 

Aufwand 2018: 56.130 € 

Die HWG initiiert legale 
Graffitiprojekte, 

insbesondere mit Kindern 
und Jugendlichen und 
unterstützt hallesche 

Künstler. Zum Beispiel in 
Heide-Nord, Vossstraße 

und Freiimfelde. 

 

Darüber hinaus schützt 
die HWG ihre Gebäude 

mit besonderen 
Schutzanstrichen. 

Heizkraftwerk Halle-
Trotha GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

HWG 
Wohnungsverwaltung 
GmbH & Co. KG 

siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG siehe HWG 

IT-Consult Halle GmbH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Maya mare GmbH & Co. 
KG 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Mitteldeutscher 
Verkehrsverbund GmbH 

Der MDV besitzt keine 
eigenen Immobilien. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

MMZ Mitteldeutsches 
Multimediazentrum Halle 
(Saale) GmbH 

seit 2015: 29 alle Es erfolgt keine 
Erfassung. 

alle durchschnittlich 2-3 Tage jährliche Pauschale: 490 
Euro netto 

schnelle Entfernung 

Oelhafe-Zeysesche-
Stiftung 

Die Stiftung besitzt keine 
städtischen Gebäude. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 



Anfrage der CDU/FDP-Fraktion zu illegalen Graffiti an öffentlichen Gebäuden (VI/2018/04452) 
Auswertung 
 
 

Gesellschaft 3. Wie viele illegale 
Graffiti und 
Schmierereien wurden 
seit 2015 an städtischen 
Gebäuden und 
Immobilien städtischer 
Gesellschaften erfasst? 
(Bitte getrennt 
ausweisen) 

4. Wie viele davon 
wurden bei der Polizei 
angezeigt? 

5. Wie viele davon waren 
links- oder 
rechtsextremistischen 
Inhalten zuordenbar? 

6. Wie viele davon 
wurden entfernt? 

7. Welche Zeiträume 
wurden für die 
Entfernung benötigt? 

8. Welcher finanzielle 
Aufwand entstand Stadt 
und städtischen 
Gesellschaften durch die 
Entfernung der illegalen 
Graffiti und 
Schmierereien in den 
jeweiligen Jahren? 

9. Was unternehmen 
Stadt und städtische 
Gesellschaften zum 
Schutz vor illegalen 
Graffiti und 
Schmierereien? 

 

 Seite 4 von 6 

Paul-Riebeck-Stiftung zu 
Halle an der Saale 

2015: 2 

2016: 6 

2017: 1 

2018: 4 

Es erfolgte keine 
Anzeige. 

keine Alle gemeldeten Graffiti 
werden innerhalb von 24 

Stunden entfernt. 

vgl. 6. 2015: 585 € 

2016: 708 € 

2017: 136 € 

2018: 499 € 

k. A. 

RAB Halle GmbH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

RES Recycling und 
Entsorgungs-Service 
Sangerhausen GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Saalesparkasse 2015: 10 

2016: 14 

2017: 31 

2018: 14 

2016: 2 

2017: 11 

Es werden 
Graffitischäden ab 500 € 

angezeigt. 

Keine Erfassung alle 1-2 Tage je nach Größe 
und Aufwand 

2015: ca. 1.448 € 

2016: ca. 2.847 € 

2017: ca. 9.500 € 

2018: ca. 2.837 € 

Bislang existiert kein 
probates Mittel, um 
Schmierereien zu 

verhindern. 

Serva GmbH Die Serva GmbH verfügt 
nicht über eigene 
Grundstücke und 

Gebäude. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

Servicegesellschaft Saale 
mbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

SHS Energiedienste 
GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Stadion Halle Betriebs 
GmbH 

Es werden nur größere 
Graffiti erfasst. Diese 

waren seit 2015 an den 
Gebäuden der SHBG 
nicht zu verzeichnen. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

Stadtmarketing Halle 
(Saale) GmbH 

keine entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

Stadtwerke Halle GmbH 
(SWH) 

k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. SWH-Gruppe 

2015: 20.294,5 TEUR 

2016: 16.253,3 TEUR 

2017: 21.099,2 TEUR 

2018: 15.000,0 TEUR 

k. A. 
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Stiftung Händel-Haus keine entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt Im Hof- und Straßen-
bereich sind 

Videokameras installiert. 
Hierauf wird gemäß EU-
Datenschutzverordnung 

hingewiesen. 

Stiftung Hospital St. 
Cyriaci et Antonii zu Halle 
(Saale) 

Die Stiftung besitzt keine 
städtischen Gebäude 

sowie Gebäude in 
städtischen 

Beteiligungen. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 

TELONON 
Abwasserbehandlung 
GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

TGZ Halle Technologie- 
und Gründerzentrum 
Halle GmbH 

2015: 1 

2017: 1 

alle keines alle  ca. eine Woche jeweils < 5.000 Euro  Allgemein: Wachschutz 
und Beleuchtung der 

Gebäude. Zudem 
sofortige Entfernung der 

Graffiti. 

Theater, Oper und 
Orchester GmbH Halle 

Es erfolgt keine 
statistische Erfassung. 

keine Es erfolgt keine 
Erfassung. 

alle Es erfolgt keine 
Erfassung. 

Es erfolgt keine 
Erfassung. 

Regelmäßige Kontrollen 
und zeitnahe Entfernung 

Trianel Onshore 
Windkraftwerke 
Verwaltungs GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Trianel Onshore 
Windkraftwerke GmbH & 
Co. KG 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

WER-Wertstofferfassung 
und Recycling Halle 
GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

W+H Wasser- und 
Haustechnik GmbH 

siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH siehe SWH 

Wilhelm-Herbert-Marx-
Stiftung 

Die Stiftung besitzt keine 
städtischen Gebäude 

sowie Gebäude in 
städtischen 

Beteiligungen. 

entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt entfällt 
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Zoologischer Garten 
Halle GmbH 

2015: 1 

2016: 2 

2017: 5 

2018: 5 

2015: 1 

2016: 2 

2017: 5 

2018: 4 

Es erfolgt keine 
Erfassung. 

alle ca. 2 Wochen 2015: ca. 434 € 

2016: ca. 428 € 

2017: ca. 1.334 € 

2018: ca. 738 € 

Aufbringung von Anti-
Graffiti-Schutz sowie 
Micro-Wachs, zudem 

Pflanzung einer Hecke 
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